

美邊防揮鞭逐難民 聯合國轟違國際法

逾萬海地人滯留得州 一日七航班遣返

人道危機

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、路透社報道：美國從19日開始大規模驅逐滯留得州邊境地區的海地難民，邊防執法人員騎馬揮鞭追逐黑人難民的照片震驚國際社會。截至21日，超過500人已被遣返。聯合國難民事務高級專員格蘭迪21日指出，美國政府在未進行詢問和篩選的情況下驅逐難民，相當於剝奪了這些人申請避難的機會，恐已觸犯國際法。兩名匿名美國官員透露，當局允許「數千名」難民進入美國；另一名官員稱，22日仍有7架滿載難民的飛機遣返海地。

海地難民20日渡河前往美國邊境。法新社



美國邊防執法人員19日在得州騎馬驅逐海地難民。

法新社

由於地震、動亂、極端貧困等原因，主要由逾萬名海地人組成的難民大軍近期抵達與墨西哥隔河相望的得州邊境小城德里奧，尋求向美國申請避難。格蘭迪21日發表聲明稱，超過1.4萬海地人歷經艱險抵達德里奧難民營，那裏的悲慘景象令人震驚。他批評說，美國沒有對這些人的保護需求進行詢問和篩選、直接大規模驅逐難民的行為不符合國際準則，甚至可能已經構成「驅回」(refoulement)。

「驅回」指的是將尋求庇護者遣返至他們可能面臨迫害和生命威脅的地方，屬於違反國際法的行為。拜登政府驅逐海地難民的法律依據是前總統特朗普頒布的「第42條例」，該條例以難民可能傳播新冠病毒、構成公衛風險為由，禁止他們進入美國。

被逐難民欲爬回飛機

19日至21日，美國當局將約4000名難民從營地帶到拘留所，並通過航班遣返其中500多人。一名美國官員透露，22日還有7架專門遣返難民的飛機飛向海地。得州州長阿博特21日稱，仍有8600人滯留在德里奧里。

由於美國一側的營地條件惡劣、食品短缺，還面臨被邊境巡邏員暴力驅趕風險，部分難民退回到墨西哥邊境地區，並在那裏建立新的營地。一名帶著3歲幼子的婦女表示，墨西哥一側的條件明顯好過美國營地，「我們在那裏（美國）很餓，但沒人伸出援手。」但墨西哥與海地政府協商後也開始用飛機、大巴等交通工具遣返難民。

路透社報道稱，很多海地難民耗盡家財踏上赴美之旅，如今卻發現自己回到原點，不由憤懣難平。目擊者稱，一群身穿白色T恤的男子被送回海地太子港機場後轉頭衝向飛

機，其中一人試圖回到機上。他們闖入機場禁區，試圖拿回護照和個人用品，地勤人員則搶在他們靠近機艙前關閉艙門。

海地政府同意接收被遣返國民的消息傳出後，難民們更加氣憤。一名已被遣返回海地的45歲難民表示：「我們在美國的監獄裏得知政府已經簽字同意遣返我們。他們這些當局者都是壞人。」

拜登進退兩難

美國邊境巡邏人員騎在馬上，向黑人難民揮舞鞭子的照片引起輿論嘩然，有人指出這令人聯想到黑奴在美國歷史上遭受的暴力和不公，美國總統拜登因此受到各方批評。美國參院多數黨領袖舒默敦促拜登停止特朗普時期的「仇恨和排斥」政策。

與此同時，共和黨指責拜登不夠強硬，未能解決「邊境危機」。美媒分析指，拜登極力塑造與特朗普不同的形象，但在移民問題上陷入兩難境地，在塑造充滿同情心的個人形象與處理非法移民問題之間進退失據。

美國國土安全部日前聲稱會遣返所有非法移民，但美聯社22日援引兩名匿名官員報道稱，美國當局已經釋放了「非常非常多」的海地難民，人數高達數千。大部分人被要求獲釋後60天內到移民辦公室報到。這種處理方式比送他們上移民法庭耗時更短。據報道，獲釋人員將搭乘巴士前往得州埃爾帕索、拉雷多等地，部分人員將搭乘飛機前往亞利桑那州。

美國當局判斷哪些人應被遣返、哪些人應獲釋的標準尚不明確。但有官員表示，單身成年難民將優先被遣返。

聯大花絮

巴西衛生部長檢測陽性

正在陪同巴西總統博索納羅出席聯合國大會的巴西衛生部長凱羅加，21日新冠病毒檢測結果呈陽性。巴西政府稱他健康狀況良好，將留在美國隔離，巴西代表團其他成員檢測結果呈陰性。凱羅加近日在多個場合與博索納羅並肩站立，20日曾與未戴口罩的英國首相約翰遜近距離接觸，並與紐約多名投資基金職員共進早餐。凱羅加今年1月接種首劑新冠疫苗，但去年染疫並康復的博索納羅一直拒絕打針。（美聯社、衛報）

法國退出 四方外長會取消

美國國務院官員21日表示，因為「日程安排」問題，原定22日舉行的美、德、法、英四方外長會談被取消。德國外長馬斯披露，是法國先行退出了會議，但會議仍有機會在本周舉行。美英上周背着法國與澳洲簽安全協議，導致法國失去澳洲的潛艇訂單，引爆法國怒火。馬斯表示，能夠理解法國方面的不滿，「在我們以這種形式坐在一起之前，有些事要先弄清楚。」他站在法國一邊，批評美英澳達成協議的方式「令人惱火」。（澳聯社）

塔利班要求代表阿富汗發言

阿富汗塔利班任命的臨時政府代理外長穆塔基20日致信聯合國秘書長古特雷斯，要求在聯合國大會上發表講話，並提名阿塔發言人沙欣為阿富汗常駐聯合國代表。上月被塔利班推翻的前阿富汗政府駐聯合國代表伊薩克扎伊同樣提出發言要求。聯合國方面表示，阿塔的請求已被提交由中、美、俄等9個成員國組成的全權評審委員會，以決定誰才是阿富汗在聯合國的合法代表，但該委員會不太可能在27日聯合國大會結束前召開會議。（美聯社）



▲阿富汗兒童21日步行去上學。法新社

全球疫苗分配不公 非洲逾90%人口未接種

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報道：聯合國秘書長古特雷斯在21日的聯合國大會上譴責全球新冠疫苗分配不公現象，並指出富國大部分人口已完成接種，較貧困地區卻一針難求。他表示，國際社會通過了科學層面的考驗，但道德分數不及格。

古特雷斯21日表示，世界部分地區的垃圾堆裏出現過期卻未被使用的疫苗，這種景象講述了「我們這個時代的故事」：富裕國家大部分人口已完成接種，但非洲逾90%人口尚未獲得接種首劑疫苗的機會。他批評說，這是對當今世界道德水平的一種深刻譴責，「我們通過了科學考試，但在道德檢測中只拿了最低等的F級評價。」

路透社報道稱，迄今全球共接種了約57億劑新冠疫苗，但擁有全球15%人口的非洲卻只分到全球2%的疫苗。聯合國計劃在明年上半年為全球70%人口打針，目前進度堪憂。菲律賓總統杜特爾特在聯合國大會上痛批囤積疫苗的富國自私，無視正苦苦等待救命疫苗的發展中國家，「他們（富國）在談論加強訓練，發展中國家卻考慮減半劑量。」

美國總統拜登21日承諾再捐5億劑疫苗，並於22日主持全球疫苗峰會。消息人士透露，他將在峰會上作出更多分享疫苗承諾。批評人士認為，美方做得遠遠不夠。



▲大批印度民眾21日等待接種新冠疫苗。法新社

美眾院通過暫停債務上限法案

【大公報訊】綜合美聯社、《華爾街日報》報道：美國國會眾議院21日以微弱優勢通過延長對政府撥款和暫停債務上限的法案，以免下月出現政府關門、債務違約的嚴重危機。然而，兩黨政治鬥爭未停，這項法案恐難在參議院順利過關。

眾院21日以220票贊成、211票反對的表決結果通過法案，將政府運作資金提供期限延長到12月3日，並暫停債務上限到2022年12月16日。該法案還為颶風「艾達」和其他極端天氣引發的災難提供286億美元賑災款，並撥款63億美元支持阿富汗難民。參院料將於本周稍晚或下周就該法案進行表決。

在國會佔據微弱優勢的民主黨力挺該法案，但共和黨拒絕配合，並批評民主黨人亂花錢，要求他們獨自承擔責任。參院少數黨領袖麥康奈爾稱：「債務上限應當像以往一樣被提高，但應該由民主黨來提高。」美媒指出，兩黨在參院各佔50席，而正常情況下通過法案需60張贊成票，民主黨很難說服10名共和黨人「倒戈」。但路易斯安那州共和黨籍參議員肯尼迪表示，他可能會投

贊成票。該州遭「艾達」重創，他的選民迫切需要賑災款。

美國當前的聯邦政府預算案將於9月30日到期，若沒有新預算案，政府將在10月1日關門。此外，財政部的緊急措施將於10月耗盡，若不在此之前暫停或提高債務上限，美國政府將出現債務違約，無法繼續履行提供社會保障、支付公僕薪資和軍餉等義務。



▲麥康奈爾21日就債務上限等問題回答記者提問。美聯社

澳罕見5.9級地震 墨爾本商業區受損

【大公報訊】綜合法新社、《衛報》報道：澳洲東南部地區22日發生罕見的里氏5.9級地震，目前暫無傷亡報告。震央位於維多利亞州首府墨爾本附近，導致當地建築受損、電力中斷，居民驚慌失措地逃到室外。

當地時間22日早上9時15分左右，位於墨爾本東北方向180公里處的小鎮曼斯菲爾德發生里氏5.9級地震，近1000公里外的悉尼亦有震感。墨爾本過去兩個月一直因新冠疫情實施封城措施，地震發生時很多人從家中逃到街上。當地一處繁華商業區有建築受損，部分地區斷電。一間餐廳的兩棚在地震後搖搖欲墜，店主在社交媒體發文說：「幸運的是店內沒有人。」

據澳洲地質局報告，最初的地震伴隨至少6次餘震，強度介於里氏2.5級至4.1級，未來將出現更多餘震。維州緊急服務部門接到100多個求助電話，大多關於建築輕度受損。南澳洲一間醫院緊急疏散員工及病患，新南威爾士州也有部分商戶被疏散。震央曼斯菲爾德則奇跡般地未受到太大影響。

澳洲很少出現地震，在墨爾本開咖啡館的祖母表示：「我從沒遇到過這種情況，說實話這有點嚇人。」《衛報》報道稱，22日的地震是維州有紀錄以來最強地震。澳洲地質局檔案顯示，該國最嚴重的地震發生在1988年，震央位於北領地，強度為里氏6.6級。



▲墨爾本商業區22日在地震中受損。法新社